

Online-Angebote Januar bis August 2021





Katholische Erwachsenenbildung im Bistum Eichstätt

Luitpoldstraße 2, 85072 Eichstätt Telefon (08421)50-641, Telefax (08421)50-649 E-Mail: erwachsenenbildung@bistum-eichstaett.de Internet: www.bistum-eichstaett.de/ erwachsenenbildung

Diözesanbeauftragter für Erwachsenenbildung im Bistum Eichstätt und Leiter der Abt. Bildung/Apostolat Dr. Ludwig Brandl

Vorsitzende der KEB-DiAG

Dr. Cordula Klenk





Alle katholischen Bildungseinrichtungen im Bistum Eichstätt sind im Rahmen der Qualitätsentwicklungssysteme QES.T oder QESplus der Katholischen Erwachsenenbildung in Bayern zertifiziert.

Titelmotiv: Schloss Hirschberg Foto: Anton J. Brandl, München Gestaltung und Druck: Druckerei Fuchs GmbH, Pollanten



Liebe Interessentinnen und Interessenten,

im letzten Jahr haben die katholischen Bildungswerke im Bistum Eichstätt erstmals Angebote online bzw. im digitalen Format vorgelegt. Insgesamt war die Nachfrage erfreulich groß, so dass sich die Verantwortlichen ermuntert fühlen, diesen Weg weiterzugehen.

Online-Angebote bieten zahlreiche Möglichkeiten über die Präsenzveranstaltungen im Bildungsbereich hinaus. Diese sollen verantwortungsvoll genutzt werden. In einer Zeit, in der die Zahl der direkten Kontakte reduziert werden soll, können Online-Angebote bequem und sicher von zu Hause genutzt werden.

Bildung hat auch eine soziale Dimension. Wenngleich mit Hilfe von Online-Angeboten nicht nur Bildung und die oft damit einhergehenden sozialen Kontakte gefördert werden, so haben Präsenzveranstaltungen noch eine zusätzliche Qualität. Die Digitalisierung der Lebensbereiche ermöglicht vieles, fordert aber auch ihren Tribut. So sind also Online-Angebote in der katholischen Erwachsenenbildung berechtigt und notwendig, haben aber auch ihre Grenzen.

Bildungsangebote – ob online oder/und analog - sollen dazu beitragen, geistige und emotionale Räume der Auseinandersetzung mit der Gesellschaft, mit Mensch und Gott zu schaffen und zu weiten, damit das Leben und der Umgang mit uns selbst und mit anderen in verantwortungsvoller Weise gelingt. Deshalb freue ich mich, erneut einen Überblick über die Online-Angebote der katholischen Erwachsenenbildung im Bistum Eichstätt vorlegen zu können.

So finden Sie Audio- oder Videopodcasts, Online-Vorträge mit Diskussionen, -Seminare und -Tagungen aus den Bereichen Theologie und Religion, aus dem Bereich Lebenshilfe und Kunst und Kultur. Besonders möchte ich Sie auf den Schwerpunkt hinweisen, der sich mit den Folgen der Covid-Pandemie auseinandersetzt (S. 8, 9, 17, 22, 24). Außerdem empfehle ich Ihnen die Veranstaltungen unseres Kooperationspartners "Referat Weltkirche im Bischöflichen Ordinariat".

Bitte informieren Sie sich auch auf den websites der Bildungswerke im Bistum Eichstätt (S. 29-30) über deren aktuelle Online-Angebote. Ich freue mich, wenn Sie unser Angebot nutzen und weiterempfehlen.

Herzlich Ihr

Dr. Ludwig Brandl

Diözesanbeauftragter für die Erwachsenenbildung

im Bistum Eichstätt

und Leiter der Abt. Bildung/Apostolat im Bischöflichen Ordinariat Fichstätt

Vorbemerkungen

- Bei einigen Online-Seminaren ist eine vorherige Anmeldung beim jeweiligen Veranstalter erforderlich. Dies ist im Programm vermerkt. Ein Zugangslink wird rechtzeitig vorher verschickt.
- Zur Teilnahme an den Veranstaltungen bzw. Angeboten sind ein internetfähiges Endgerät (z.T. mit Kamera und Mikrofon) und eine stabile Netzwerkverbindung (LAN oder WLAN) notwendig.
- 3. Der Eintritt zu den Meetings ist jeweils 20 Minuten vorher möglich.
- Kosten bei einer Teilnahme entstehen nur bei den Online-Veranstaltungen, bei denen dies ausdrücklich im vorliegenden Programm erwähnt ist. Alle anderen Angebote sind kostenfrei.
- Es gelten die AGBs der jeweiligen Veranstalter, die bei deren Geschäftsstellen erhältlich oder auf deren homepage abgedruckt sind.
- Für weitere Auskünfte stehen die Veranstalter zur Verfügung. Die Kontaktdaten sind auf S. 29 – 30 dieses Programmheftes abgedruckt.
- Weitere aktuelle Angebote sind auf den Homepages der einzelnen Bildungwerke zu finden.

Inhaltsverzeichnis

meologie/kengion/rimosopine
Psalm 23 – Bedeutung und Hintergründe – Videopodcast
Was die Bibel Wunder nennt – Audiopodcast7
"Fülle in der verordneten Leere" – Impulsvortrag7
Die Kirche und die Corona-Krise – Kurzvideo8
Spuren jüdischen Lebens in Westmittelfranken – Seminar9
"Klima, Corona und das Christentum" (Claudia Gärtner) – Welchen Beitrag kann Kirche leisten? – Vortrag9
Islam und pluralistische Gesellschaft – Vortrag mit Diskussion10
Erziehung und Lebenshilfe
"Die Konferenz der Vögel" – Audiopodcast – Ein Gespräch mit Guido Kreppold11
Hilfe! Ich verstehe mein Kind nicht mehr! – Audiopodcast 11
Kess erziehen – Elternkurs "Abenteuer Pubertät" – Seminar 11
WERKSTATT SENIORENARBEIT Dem Leben Klang und Rhythmus geben! Bunte Bewegungsangebote – Seminar 12
TREFFPUNKT SENIORENARBEIT Informationen, Austausch und Ideenbörsen – Seminar13
"Kess-erziehen – Abenteuer Pubertät" – Workshop zur Kursleiterausbildung14
WERKSTATT SENIORENARBEIT "Do ist yourself" Beschäftigungsmaterial einfach selbst machen – Seminar14
Hilfe ich verstehe mein Kind nicht mehr – Pubertät: wenn Eltern nicht mehr weiter wissen – Vortrag
WERKSTATT SENIORENARBEIT Keine Angst vor digitaler Kommunikation, Einführung in Technik – Seminar16
Vorsorgevollmacht und Patientenverfügung – Online-Vortrag mit Diskussion17
Es gibt kein gutes Sterben, es gibt nur ein gut begleitetes Sterben. – 3-teiliges Seminar
Live-Streaming – Einführung in die Technik – Medienwerkstatt18
Sprache wirkt - Gelingende Kommunikation im Alltag – Vortrag18
Sprache wirkt - gelingende Kommunikation im Alltag – Grundlagenmodule – Vortrag19
Sprache wirkt - siche selbst und andere stärken –

Inhaltsverzeichnis

Lingva Eterna – Seminar	20
Pflegebedürftigkeit, Pflegegrad und mehr – Vortrag mit Diskussion	20
Kultursensible Sterbe- und Trauerbegleitung – Tagung	21
Politik und Gesellschaft	
Wieviel Toleranz? Von der richtigen und falschen Toleranz – Vortrag	22
Populismus und Verschwörungsmythen – Vortrag	22
Nach der Wahl ist vor der Wahl – Diskussion	23
Volksbegehren Artenschutz – was hat sich rechtlich und praktisch geändert? – Vortrag mit Diskussion	23
Fernab von Vernunft und Realität. Wie Verschwörungsmythen funktionieren – Vortrag mit Diskussion	24
"Die Arbeitswelt nach Corona: Wird es rosig oder düster?" – Vortrag mit Diskussion	24
Kunst und Kultur	
Mit Deo durch die Stiftsbasilika Herrieden – Digitale Erlebnistour für Kinder mit der Actionbound-App	25
Virtuelles 3D-Kirchenpanaroma aus St. Bonifatius in Dietenhofen	25
Weltkirche	
Misereor-Fastenaktion 2021 – "Es geht! Anders zusammenleben." – Stammtisch	26
Misereor-Fastenaktion 2021 – "Es geht! Anders wirtschaften." – Stammtisch	26
Misereor-Fastenaktion 2021 – "Es geht! Anders Kirche sein." – Stammtisch	27
Misereor-Fastenaktion 2021 – "Es geht! Anders unterwegs sein." – Stammtisch	27
Der TIPP – weitere verfügbare digitale Angebote	
Filmreihe mit Magdalena Bogner	28
Kurz-Film zu Betreuungsverfügung, Vorsorgevollmacht und Patientenverfügung – Titel: Betreuungsverfügung,	
Vorsorgevollmacht und Patientenverfügung – was ist das?	28
KEB-Geschäftsstellen im Bistum Eichstätt	29

Ab 25. Januar 2021

Psalm 23 – Bedeutung und Hintergründe

Videopodcast

"Der Herr ist mein Hirt, nichts wird mir fehlen". So beginnt einer der bekanntesten Psalmen des Alten Testaments. Die Psalmbeter bringen ihre Gefühle aufrichtig zum Ausdruck, von der Angst bis zur Freude. In den Psalmen finden viele Christen Trost und Ermutigung. Hier geht es um die Bedeutung von Psalm 23.

Video auf www.keb-in.de. Länge ca. 20 Min.

Referent: Stefan Welz,

Religionslehrer, Karlshuld

Katholische Erwachsenenbildung Ingolstadt e.V.

Ab 25. Januar 2021

Was die Bibel Wunder nennt

Audiopodcast

Wunder in der Bibel setzen nicht einfach Naturgesetze außer Kraft. Die Bibel ist nicht wie ein Tatsachenbericht zu lesen. Die Bibel und die Wunder sind nur aus dem Blick des christlichen Glaubens zu verstehen.

Ein Gespräch mit Stefan Welz, Religionslehrer, Karlshuld. https://www.keb-in.de/fileadmin/domains/keb-in/lmages/stefan_welz.jpg

Katholische Erwachsenenbildung Ingolstadt e.V.

Freitag, 5. Februar 2021, 19.30 Uhr

"Fülle in der verordneten Leere"

Online-Impulsvortrag anlässlich des "Tages des geweihten Lebens" im Dekanat Weißenburg-Wemding

Anlässlich des "Tages des geweihten Lebens" veranstaltet das Dekanat Weißenburg-Wemding in Kooperation mit der KEB Weißenburg-Gunzenhausen e.V. einen Online-Impulsvortrag. Sr. Sara Thiel, die aus dem Bistum Eichstätt stammt, hat zusammen mit neun weiteren Ordensfrauen ihre Ostererfahrungen aus dem Jahr 2020 in einem vielbeachteten Artikel mit dem Titel

"Fülle in der verordneten Leere" zusammengefasst. Darin berichten die Schwestern von der Herausforderung, dass während des ersten Shut-Downs im letzten Jahr keine Priester für die Heilige Messe in den Konventen zur Verfügung standen. In dieser Situation reflektierten sie ihr Handeln beim Feiern von Agape-Gottesdiensten und erfuhren eine Fülle, mit der sie nicht gerechnet hatten. Immer noch empfinden sie die aus der Leere entstandene Suche und Schärfung dessen, was wichtig geworden ist, als ein Geschenk, das sie mit Gläubigen außerhalb ihrer Gemeinschaften teilen wollen.

Sr. Sara Thiel wird nach einem von ihr geleiteten Gebet zu Beginn der Online-Veranstaltung in einem Impulsreferat über die Corona-Zeit und darüber hinaus berichten. Der Abend bietet zudem die Möglichkeit zur Diskussion und des gemeinsamen Austausches.

Referentin: Sr. Sara Thiel, Schwestern vom Göttlichen Erlöser

(Niederbronner Schwestern) in München

Anmeldung bis 4. Februar 2021.

Email: keb.weissenburg-gunzenhausen@bistum-eichstaett.de

Katholische Erwachsenenbildung Weißenburg-Gunzenhausen e.V.

Ab Donnerstag, 18. Februar 2021

Die Kirche und die Corona-Krise

Kurzvideo

Nichts scheint mehr wie vorher zu sein: Alle Bereiche des gesellschaftlichen Lebens haben durch die Corona-Pandemie und den Shut-Down tiefe Einschnitte erfahren. Auch in den Kirchen wird derzeit überlegt, was aus der Krise zu lernen ist und welche Konsequenzen gezogen werden müssen: inhaltlich, medial, personell und wirtschaftlich. Christian Schrödl beleuchtet die Reaktionen der Kirche auf die Corona-Pandemie: Sind neue kreative Formen der Verkündigung entstanden? Wo wurde die Seelsorge eingeschränkt? Welche finanziellen Auswirkungen hat die Krise?

Referent: Christian Schrödl, Dekanatsreferent

für die Dekanate Neumarkt und Habsberg

Abrufbar unter www.keb-neumarkt.de

Katholische Erwachsenenbildung im Landkreis Neumarkt e.V.

Mittwoch, 3. März 2021, 19.00 bis 20.30 Uhr

Spuren jüdischen Lebens in Westmittelfranken

Online-Seminar

In vielen Orten Westmittelfrankens sind Spuren jüdischen Lebens vorhanden. Die bisher erfolgte Bestandsaufnahme soll zukünftig ausgeweitet und ein Netzwerk zur jüdischen Geschichte aufgebaut werden. Im Vortrag werden einige Projekte kurz vorgestellt. Geplant sind Berichte aus Colmberg, Bechhofen, Rothenburg und Schopfloch und ein anschließender Austausch.

Referent/in: u.a. Günther Fohrer, DokuZentrum Familiengeschichten Colmberg.

Anmeldung bis 2. März 2021.

https://www.keb-herrieden.de/ oder post@keb-herrieden.de.

Katholische Erwachsenenbildung im Landkreis Ansbach e.V.

Donnerstag, 4. März 2021, 19.30 Uhr

"Klima, Corona und das Christentum" (Claudia Gärtner) – Welchen Beitrag kann Kirche leisten?

Online-Vortrag

Die verschiedenen Krisen unserer Zeit machen deutlich: wir leben in einer verwundeten Welt! Obwohl viele Menschen hinsichtlich einer Krisenbewältigung von den Kirchen wenig erwarten, ist im wissenschaftlichen Diskurs feststellbar, dass die Stimme der Kirchen eine große Bedeutung haben kann. Zu lange wurden Krisen rein naturwissenschaftlich zu bewältigen versucht. Erst in letzter Zeit wird den religiösen und kulturellen Dimensionen von Krisenbewältigung mehr Aufmerksamkeit geschenkt. An diesem Abend wird diskutiert, welchen Beitrag religiöse Bildung zur Krisenbewältigung leisten kann.

Referentin: Dr. Simone Birkel, Katholische Universität

Eichstätt-Ingolstadt, Jugend- und Schulpastoral

Anmeldung bis 3. März 2021.

Email: keb.weissenburg-gunzenhausen@bistum-eichstaett.de

Katholische Erwachsenenbildung Weißenburg-Gunzenhausen e.V.

Dienstag, 23. März 2021, 19.30 bis 21.00 Uhr

Islam und pluralistische Gesellschaft

Online-Vortrag mit Diskussion

In den letzten Jahren haben radikale Islamisten in mehreren europäischen Ländern Anschläge verübt, die Zweifel aufkommen ließen, ob der Islam in die westliche Gesellschaft integriert werden kann. Besonders brutal waren einige Anschläge und Vorkommnisse in Frankreich im letzten Jahr. Bei der Veranstaltung erläutert der Referent, ob Gewalt, wie sie in den letzten Jahren in Mitteleuropa erlebt wurde, wirklich der Lehre des Islam entspricht. Ist der Islam demokratiefeindlich? Ist der Islam kompatibel mit dem Westen.

Referent: Dr. Timo Güzelmansur, Geschäftsführer

der CIBEDO Christlich-Islamische

Begegnungs- und Dokumentationsstelle e. V.,

Deutsche Bischofskonferenz

Anmeldung bis 16. März 2021.

E-Mail: erwachsenenbildung@bistum-eichstaett.de

Diözesanbildungswerk Eichstätt e.V. und Fachbereich Flüchtlingsseelsorge des Bischöflichen Ordinariats Eichstätt

Ab 25. Januar 2021

"Die Konferenz der Vögel"

Audiopodcast - Ein Gespräch mit Guido Kreppold

Das persische Märchen wurde mehrfach im Theater Ingolstadt aufgeführt. Guido Kreppold, Psychotherapeut und Kapuziner aus Ingolstadt, hat dieses Märchen gedeutet. Märchen wollen uns zeigen, wie wir Menschen Schwierigkeiten lösen und Auswege finden können. Darum geht es auch in diesem Märchen von den Vögeln, die sich auf eine lange Reise ins Gelobte Land machen.

Abrufbar unter www.keb-in.de.

Katholische Erwachsenenbildung Ingolstadt e.V.

Ab 25. Januar 2021

Hilfe! Ich verstehe mein Kind nicht mehr!

Audiopodcast

Die Pubertät stellt die meisten Eltern vor bisher nicht gekannte Herausforderungen. Hilfreich sind einige klare Regeln und die Bereitschaft, sich mit den Jugendlichen auseinanderzusetzen.

Referent: Martin Pohle, Schulpsychologe, Lehrer,

Gnadenthal-Realschule Ingolstadt

Abrufbar unter www.keb-in.de.

Katholische Erwachsenenbildung Ingolstadt e.V.

Montag, 25. Januar 2021, bis Montag, 1. März 2021

Kess erziehen – Elternkurs "Abenteuer Pubertät"

Online-Seminar

Der Kurs richtet sich an Eltern mit Kindern im Alter von 11 bis 16 Jahren. Vermittelt werden theoretische und praktische Inhalte rund um das Thema "Erziehung und familiäres Miteinander".

Referentinnen: Dr. Birgit Rank und Regina Pintzka

Kosten: 40,– € / Person; 50,– € / Paar

Informationen/Anmeldung: www.kolping-bildung-eichstaett.de oder per E-Mail: kolping-bw-eichstaett@bistum-eichstaett.de

Kolping-Erwachsenen-Bildungswerk DV Eichstätt e. V. in Kooperation mit der Katholischen Erwachsenenbildung im Landkreis Eichstätt e.V. und dem Willibald-Gymnasium Eichstätt

Dienstag, 26. Januar 2021, 9.00 bis 17.00 Uhr

WERKSTATT SENIORENARBEIT

Dem Leben Klang und Rhythmus geben! -Bunte Bewegungsangebote mit und ohne Musik für Aktivierung und Betreuung

Online-Seminar

Regelmäßige Bewegung trägt zur Gesundheit und zum physischen sowie geistigen Wohlbefinden bei. Ob Spiel, Sitztanz oder sportliche Angebote – die Verbindung von Musik und Bewegung motiviert zum Mitmachen. Dabei dient die Musik als Bewegungsmotor zu sinnvollen körperlichen Bewegungsformen. Zudem unterstützen Aktivitäten mit Bewegung die Dekubitus-, Pneumonie-, Kontraktur- und Sturzprophylaxe.

Bei dem Online-Seminar erhalten Sie mit abwechslungsreichen Methoden neben einigen sport- und musikwissenschaftlichen Grundlagen vor allem Informationen und praktische Anregungen, wie vielfältig Bewegungsangebote mit und ohne Musik in Aktivierungs- und Betreuungsangeboten eingesetzt werden können.

Besondere Zielgruppen: Ehren- und hauptamtliche Mitarbeiter*innen in der Seniorenarbeit, Altenseelsorge und Altenpflege; Mitarbeiter*innen in der sozialen Betreuung (z. B. nach § 43b / § 53c), Gerontofachkräfte und Entlastungsdienste für Pflegende, pflegende Angehörige

Die Teilnehmer*innen erhalten eine Bescheinigung über Ziele und Inhalte des Kurses.

Referent: Ralf Glück, AOK-Sturzmentor, Musiker, Qualitäts-

koordinator (GAB), Kursleiter "Bewegung trotz(t) dem Alter" der Alzheimer Gesellschaft, langjähriger Leiter der sozialen Betreuung in einem Altenheim,

Grabenstätt-Winkl am Chiemsee

Leitung: Regine Schneider, Referentin für Seniorenarbeit

im Bistum Eichstätt und Altenheimseelsorge

im Dekanat Neumarkt

Kursaebühr: 60.-€ (ermäßiat 40.-€)

Ehrenamtliche 30,– € (ermäßigt 20,– €)

Anmeldung bis 19. Januar 2021.

E-Mail: erwachsenenbildung@bistum-eichstaett.de

Diözesanbildungswerk Eichstätt e. V., Fachbereich Altenbildung

Mittwoch, 27. Januar 2021 ("Seniorengruppen") Dienstag, 2. Februar 2021 ("Seelsorgliche Begleitung") Donnerstag, 4. Februar 2021 ("Besuchs- und Betreuungsangebote") Freitag, 5. Februar 2021 ("Generationenarbeit")

Jeweils von 10.00 bis 11.00 Uhr oder von 15.00 bis 16.00 Uhr oder von 18.00 bis 19.00 Uhr

TREFFPUNKT SENIORENARBEIT

"Seniorengruppen" / "Seelsorgliche Begleitung" / "Besuchs- und Betreuungsangebote" / "Generationenarbeit"

Informationen, Austausch und Ideenbörsen

Online-Seminar

Die Kontaktbeschränkungen aufgrund der Corona-Pandemie, die einen Austausch und ein Treffen erschweren oder unmöglich machen, werden möglicherweise noch einige Zeit bestehen. Deshalb bietet der Fachbereich Altenbildung des Diözesanbildungswerks Eichstätt e. V. über Videokonferenzen Informationsund Austauschrunden zu den genannten Themenbereichen an.

Dabei können Sie sich jeweils informieren, sich über Ihre Erfahrungen, Ideen und auch Probleme austauschen.

Der erste Termin zu den drei aufgeführten Zeiten wird für je eine Stunde angeboten. Dabei erfolgt auch die Klärung, wieviele Termine und zu welchen Uhrzeiten tatsächlich noch anberaumt werden.

Referent*in: Regine Schneider, Referentin für Seniorenarbeit im Bistum Eichstätt und Altenheimseelsorge

im Dekanat Neumarkt

Michael Schmidpeter, Referent für Seniorenarbeit

im Bistum Eichstätt

Anmeldung bis 22. Januar 2021.

E-Mail: erwachsenenbildung@bistum-eichstaett.de

Diözesanbildungswerk Eichstätt e. V., Fachbereich Altenbildung

Samstag, 6. Februar 2021

"Kess-erziehen – Abenteuer Pubertät"

Online-Workshop zur Kursleiterausbildung

Der Workshop bietet eine Auffrischung der Kenntnisse aus der Grundausbildung. Zudem profitieren die Teilnehmer*innen vom gegenseitigen Erfahrungsaustausch.

Referent: Christof Horst, AKF Bonn

Informationen und Anmeldung bis 26. Februar 2021. www.kolping-bildung-eichstaett.de oder per E-Mail: kolping-bw-eichstaett@bistum-eichstaett.de

Kolping-Erwachsenen-Bildungswerk DV Eichstätt e. V.

Montag, 8. Februar 2021, 13.30 Uhr bis 16.45 und Dienstag, 9. Februar 2021, 9.00 bis 12.15 Uhr

WERKSTATT SENIORENARBEIT

"Do it yourself". Beschäftigungsmaterial für den Betreuungsalltag einfach selber machen

Online-Seminar

Bezugspersonen, die regelmäßig ältere Menschen betreuen, sind oft auf der Suche nach geeignetem Beschäftigungsmaterial. Im Handel erhältliche Produkte sind manchmal teuer und nicht immer nachhaltig. "Do it yourself" ist deshalb eine geeignete Alternative dazu:

- Sie erhalten detaillierte Anleitungen, wie Sie Beschäftigungsmaterial aus Alltagsgegenständen einfach und preisgünstig selbst herstellen können.
- Zu drei Beispielen aus den Bereichen Wahrnehmung, Wortfindung und Bewegung erhalten Sie die notwendigen Anleitungen.
- Auf platzsparende Aufbewahrungsmöglichkeiten wird eingegangen.
- Ansprechende Kurzgeschichten und Entspannungsübungen für das eigene Wohlergehen im Betreuungsalltag werden vorgestellt.
- Ein verständliches und anschauliches Skript mit Literaturverzeichnis und Internetadressen wird zur Verfügung gestellt.

Besondere Zielgruppen: Betreuungspersonen (z.B. Betreuungsassistent*innen nach § 43 b/53 c SGB XI), pflegende Angehörige, Seniorenbegleiter*innen, Interessent*innen

Die Teilnehmer*innen erhalten eine Bescheinigung über Lernziele und Inhalte des Kurses.

Referentin: Sybille Lichtl,

Gedächtnistrainerin BVGT, Betreuungsassistentin

und Gartentherapeutin, Dachau

Leitung: Michael Schmidpeter,

Referent für Seniorenarbeit im Bistum Eichstätt

Kursgebühr: 60,–€ (ermäßigt 40,–€)

Ehrenamtliche 30,– € (ermäßigt 20,– €)

Anmeldung bis 1. Februar 2021

E-Mail: erwachsenenbildung@bistum-eichstaett.de

Diözesanbildungswerk Eichstätt e. V., Fachbereich Altenbildung

Dienstag, 9. Februar 2021, 19.30 Uhr

Hilfe ich verstehe mein Kind nicht mehr – Pubertät: wenn Eltern nicht mehr weiter wissen!

Online-Vortrag

Manche Söhne oder Töchter entwickeln sich mit der Pubertät zu "Problemkindern". Sie terrorisieren ihre Geschwister oder andere Mitmenschen, halten sich an keine Regeln und lassen kaum mehr mit sich reden. Auch in der Schule nehmen die Schwierigkeiten zu. Die Eltern sind überfordert und wissen weder ein noch aus. Dabei ist die Pubertät eine wichtige Phase zum Erwachsenwerden. Wie kann man sinnvoll in dieser schwierigen Phase reagieren?

Referent: Martin Pohle, Realschullehrer und

Schulpsychologe, Ingolstadt

Anmeldung bis 8. Februar 2021

Email: keb.weissenburg-gunzenhausen@bistum-eichstaett.de

Katholische Erwachsenenbildung Weißenburg-Gunzenhausen e.V.

Mittwoch, 10. Februar 2021, 9.00 bis 11.00 Uhr

oder 14.00 bis 16.00 Uhr oder 18.00 bis 20.00 Uhr

WERKSTATT SENIORENARBEIT

Keine Angst vor digitaler Kommunikation

Einführung in Technik und Gestaltung von Videokonferenzen

Online-Seminar

Es gibt tolle Onlineseminare bzw. Onlineveranstaltungen – gerade in diesen Corona-Zeiten und sicherlich auch noch danach. Deshalb veranstalten wir diese einfache Einführung in das System der Videokonferenzen – speziell für Menschen des Typs "ich-kennmich-nicht-aus", "das-trau-ich-mich-nicht", "in-meinem-Alter ..." und all die anderen, die bisher die Chance nicht genützt haben und/oder doch so langsam neugierig geworden sind:

- Wir starten mit "Zoom" und probieren in geschütztem Rahmen aus, wie das denn so ist, wenn man sich online begegnet, online kommuniziert und wie – trotzdem – persönliche und humorvolle Begegnungen ermöglicht werden können.
- Je nach Bedarf schauen wir uns auch andere Systeme und Zusatzprogramme an.

Hinweis: Der erste Termin wird zu drei verschiedenen Tageszeiten (je 2 Stunden) angeboten; danach klären wir, ob, zu welcher Zeit und in welchem Umfang wir weitermachen.

Teilnahmevoraussetzungen: Internetzugang und ein internetfähiges Gerät mit Kamera und Mikrofon (Laptop, Tablet, Smartphone, PC mit Webkamera)

Die Teilnehmer*innen erhalten eine Bescheinigung über Lernziele und Inhalte des Kurses.

Referentin: Mag. Elisabeth Eder-Janca, Medienpädagogin (KSI),

Digital Fit-Seniorentrainerin, Onlinetutorin, Saferinternet-Trainerin, Trainerin Wifi, Wien

Leitung: Michael Schmidpeter, Referent für Seniorenarbeit

im Bistum Eichstätt

Sie erhalten vorab einen Link mit den Zugangsdaten und eine Anleitung; damit können Sie bereits vorher den Zugang bis zum "Warteraum" ausprobieren.

Kursgebühr: 1. Termin kostenlos; dann jeweils 15,–€

(ermäßigt 10,-€)

Ehrenamtliche 7,50 € (ermäßigt 5,–€)

Anmeldung bis 3. Februar 2021.

E-Mail: erwachsenenbildung@bistum-eichstaett.de

Diözesanbildungswerk Eichstätt e. V., Fachbereich Altenbildung

Montag, 22. Februar 2021, 19.00 bis 20.30 Uhr

Vorsorgevollmacht und Patientenverfügung

Online-Vortrag mit Diskussion

Jeder kann unabhängig vom Alter in die Situation geraten, in der andere Personen für ihn entscheiden müssen. Vorsorgevollmacht und Patientenverfügung helfen dabei, damit dies im Sinne des Patienten geschieht. Wichtig ist es jedoch, die Vorsorge in gesunden Tagen zu treffen.

Referentin: Miriam Lingel, Caritas-Kreisstelle Herrieden

Anmeldung bis 21. Februar 2021 https://www.keb-herrieden.de/ E-Mail: post@keb-herrieden.de.

Katholische Erwachsenenbildung im Landkreis Ansbach e.V.

Mittwoch, 24. Februar 2021, Dienstag, 2. März 2021, Dienstag, 9. März 2021, ieweils 19.00 bis 20.30 Uhr

Es gibt kein gutes Sterben, es gibt nur ein gut begleitetes Sterben. Impulse für die Begleitung Sterbender

3-teiliges Online-Seminar

Ein nahestehender Mensch stirbt. Für ihn da zu sein, ist derzeit oft durch die Pandemiebeschränkungen erschwert. Menschen sterben nahezu alleingelassen. Partner, Angehörige, Freunde fragen sich: Was ist das Beste für den Sterbenden? Was können wir überhaupt für ihn tun? Wie können wir ihm nahe sein? Das Seminar bietet Impulse, macht Mut, beantwortet Ihre Fragen zum Sterben eines lieben. Menschen

Referent: Dr. phil. Christoph Riedel, M.A.,

Psychotherapeut, Fachkraft für Palliativ Care,

Kursleiter "Letzte Hilfe"

Kosten: 20,-€

Anmeldung bis 17. Februar 2021.

E-Mail: erwachsenenbildung@bistum-eichstaett.de

Diözesanbildungswerk Eichstätt e.V.

Samstag, 27. Februar 2021, 10.00 bis 13.00 Uhr

Live-Streaming

Einführung in die Technik des Streaming-Equipments der Medienzentrale

Online-Medienwerkstatt

Das bedienerfreundliche Streaming-Set im Verleih der Medienzentrale bietet die Möglichkeit, Bildungsveranstaltungen, Gottesdienste, Impulse, Vorträge, Interviews, Diskussionen etc. live auf Social-Media-Plattformen (z.B. YouTube, Facebook u.a.) zu streamen und/oder auf Datenträger aufzuzeichnen. Kern des Equipments ist ein Videomischer, an den bis zu vier Quellen (Kameras, Notebooks etc.) angeschlossen und live in Echtzeit "geschnitten" werden können. Eine Kamera und ein Notebook sind im Set enthalten und können bei Bedarf durch weitere Geräte ergänzt werden.

Der Workshop wird online per Videokonferenz durchgeführt. Die Teilnehmer/innen benötigen ein internetfähiges Notebook oder Tablet mit Kamera und Mikrofon.

Referent: Franz Göpfert-Nieberle, Techniker

des Fachbereichs Medienbildung/ Medienzentrale im Bistum Eichstätt

Teilnehmer*zahl: max. 10

Anmeldung bis 9. Februar 2021.

E-Mail: medienzentrale@bistum-eichstaett.de

Diözesanbildungswerk Eichstätt e. V., Fachbereich Medien

Dienstag, 2. März 2021, 19.00 bis 20.00 Uhr

Sprache wirkt - Gelingende Kommunikation im Alltag

Online-Vortrag

Wir laden Sie ein, die Wirkung Ihrer Sprache kennen zu lernen - jedes Wort wirkt.

Sie werden bei diesem Vortrag einen faszinierenden Einblick erhalten, was Sie mit Sprache alles machen können - und was Ihre Sprache mit Ihnen macht.

Das Lingva Eterna ® Sprach- und Kommunikationstraining macht Sie sensibel für die spezifische Wirkung von Wörtern, Redewendungen und Satzmuster und zeigt Ihnen sprachliche Alternativen.

Bei diesem Vortrag werden Sie konkrete Beispiele und praktische Anregungen aus Ihrem beruflichen und privaten Alltag erhalten, die Sie leicht anwenden können.

Referentin: Ina Susanne Willax, Berching

Anmeldung bis 1. März 2021.

E-Mail: willkommen@inawillax.de an.

Katholische Erwachsenenbildung im Landkreis Neumarkt e.V.

Montag, 8. März 2021, Montag, 12. April 2021, Montag, 10. Mai 2021, Montag, 14. Juni 2021, Montag, 5. Juli 2021,

ieweils von 19.15 bis 20.45 Uhr

Sprache wirkt - gelingende Kommunikation im Alltag. Grundlagenmodule

Online-Vortrag

Der Kurs ist für Neueinsteiger und Lingva Eterna Erfahrene (5 x 1,5 Stunden) zum Kennenlernen gedacht. In dieser Seminarreihe erleben Sie das Lingva Eterna® Sprach- und Kommunikationskonzept und dessen Wirkung an praktischen Beispielen.

Mit dem bewussten Einsatz von Sprache wird es leicht, erfolgreich Kontakt herzustellen, auf den Punkt zu kommen und die eigene Standkraft zu stärken. Klare Strukturen und ein konstruktives Gesprächsklima werden möglich. Gleichzeitig wird es einfach, Druck und Hetze des Alltags hinter sich zu lassen.

Nutzen Sie die Möglichkeit, die Kraft der Sprache zu entdecken und Alternativen für Ihre gelingende Kommunikation mitzunehmen. Sprache wirkt!

Referentin: Ina Susanne Willax, Berching

Seminargebühr: 120,– € als Seminarreihe für 5 Abende

44,– € als Einzelpreis pro Seminarabend

Anmeldung bis 5. März 2021. E-Mail: willkommen@inawillax.de

Katholische Erwachsenenbildung im Landkreis Neumarkt e.V.

Samstag, 20. März 2021, 9.00 bis 13.00 Uhr

Sprache wirkt - sich selbst und andere stärken

Lingva Eterna für Neueinsteiger und Lingva Eterna-Erfahrene

Online-Seminar

In diesem Seminarvormittag erleben Sie das Lingva Sprach- und Kommunikationskonzept und dessen Wirkung an praktischen Beispielen.

Eine bewusste Sprache hilft Ihnen Ihre Gesundheit und den eigenen Willen zu stärken. Sie werden merken, wie aus Widerstand wieder Stand im Leben entsteht. Gleichzeitig wird es einfach, Träume wahr werden zu lassen und auch andere damit zu inspirieren.

Nutzen Sie die Möglichkeit, die Kraft der Sprache zu entdecken und Alternativen für Ihre alltägliche Kommunikation mitzunehmen. Sprache wirkt!

Referentin: Ina Susanne Willax, Berching

Seminargebühr: 90,-€

Anmeldung bis 18. März 2021. E-Mail: willkommen@inawillax.de

Katholische Erwachsenenbildung im Landkreis Neumarkt e.V.

Montag, 22. März 2021, 19.00 bis 20.30 Uhr

Pflegebedürftigkeit, Pflegegrad und mehr

Online-Vortrag mit Diskussion

Die ökumenische Sozialstation in Bechhofen berät Pflegebedürftige und Angehörige zu allen Fragen rund um Pflege. Im Vortrag werden u.a. die Angebot der Sozialstation vorgestellt, über Kosten informiert sowie weitere hilfreiche Tipps gegeben und möglichst alle Fragen beantwortet.

Referentin: Gabi Buckel, Pflegedienstleiterin

der Kath.-Evang. Sozialstation Bechhofen

Anmeldung bis 21. März 2021. https://www.keb-herrieden.de/ E-Mail: post@keb-herrieden.de

Katholische Erwachsenenbildung im Landkreis Ansbach e.V.

Samstag, 24. April, 9.00 bis 17.00 Uhr

Kultursensible Sterbe- und Trauerbegleitung

Online-Tagung

Seit Jahrhunderten befassen sich Menschen aller Kulturen mit der Frage nach dem Sterben und Trauern. Die Antworten können je nach Kultur und Religion sehr unterschiedlich ausfallen. In den pluralistischen und multikulturellen Gesellschaften der Gegenwart und Zukunft erweist sich dieses Thema als zunehmend drängend. Die Tagung greift die unterschiedlichen Ansätze der Sterbe- und Trauerbegleitung verschiedener Kulturen und Religionen auf und thematisiert, was die Änderungen für die Gesellschaft bedeuten und welcher Wandel sich konkret bei der jahrhundertealten Bestattungskultur vollzieht. Von ausgewiesenen Fachleuten werden dabei gerade auch Fragen aufgegriffen, die im Kontext von Flucht und Vertreibung von Bedeutung sind. In Workshops werden die Themen vertieft

Leitung: Dr. Cordula Klenk, Referentin für Flüchtlingshilfe des Malteser Hilfsdienstes im Bistum Eichstätt

Genaue Informationen zu den Workshops und Vorträgen sind erhältlich unter: www.malteser-eichstaett.de

Anmeldung bis 17. April.

Kosten: 40.-€

Malteser Hilfsdienst der Diözese Eichstätt und Fachbereich Flüchtlingsseelsorge des Bischöflichen Ordinariats Eichstätt in Kooperation mit dem Diözesanbildungswerk Eichstätt e. V.

Politik und Gesellschaft

Termin noch offen

Wieviel Toleranz? Von der richtigen und falschen Toleranz

Online-Vortrag

Ohne Toleranz ist eine offene Gesellschaft nicht zu denken. Doch wie weit kann und muss diese Toleranz gehen? Muss die Toleranz die Intoleranz erdulden oder muss sie diese bekämpfen auf die Gefahr hin, selbst intolerant zu werden? Um diese Fragen zu beantworten, ist es notwendig, zunächst einmal zu klären, was Werte sind und in welchem Verhältnis Werte zueinander stehen.

Referentin: Prof. Katharina Ceming, Philosophin

und Theologin, Buchautorin, Augsburg

Kosten: 5,-€

Information und Anmeldung: www.keb-in.de oder per E-Mail: keb-in@bistum-eichstaett.de

Katholische Erwachsenenbildung Ingolstadt e.V.

Mittwoch, 27. Januar 2021, 19.30 bis 21.00 Uhr

Populismus und Verschwörungsmythen

Online-Vortrag

Welche Motive und Mechanismen stecken hinter dem (Rechts-) Populismus und den Verschwörungsmythen, die besonders in den letzten Jahren immer mehr in die Mitte der Gesellschaft gerückt sind? Und wie wirken sie sich auf unsere freiheitlichdemokratische Grundordnung aus? Alexa und Alexander Waschkau beschäftigen sich mit diesen Fragen auf der Grundlage der Coronademonstrationen des Jahres 2020 und bieten darüber hinaus Denkanstöße für einen kritischen Umgang mit "Querdenkern", ohne jedoch die gesellschaftlichen Gräben weiter vertiefen zu wollen.

Referent*in: Alexa Waschkau, Kulturwissenschaftlerin,

und Alexander Waschkau, Psychologe

Anmeldung bis 26. Januar 2021.

Email: keb.weissenburg-gunzenhausen@bistum-eichstaett.de

Katholische Erwachsenenbildung Weißenburg-Gunzenhausen e.V.

Politik und Gesellschaft

Donnerstag, 28. Januar 2021, 19.00 Uhr

Nach der Wahl ist vor der Wahl

Online-Diskussion

Zur Diskussion stellen sich die Gaimersheimer Bürgermeisterin Andrea Mickel und ein Vertreter bzw. eine Vertreterin der FW-Fraktion im Gaimersheimer Marktgemeinderat.

Anmeldung bis 26. Januar 2021. www.kolping-bildung-eichstaett.de oder per E-Mail: kolping-bw-eichstaett@bistum-eichstaett.de

Kolpingwerk / Kolping-Erwachsenenbildungswerk DV Eichstätt e. V.

Dienstag, 2. Februar 2021, 20.00 bis 21.30 Uhr

Volksbegehren Artenschutz – was hat sich rechtlich und praktisch geändert?

Online-Vortrag mit Diskussion

Zwei Jahre nach dem spektakulären Erfolg des Volksbegehrens "Rettet die Bienen" fragen sich viele Bürgerinnen und Bürger, was aus der Initiative geworden ist. Wo stehen wir bei der Umsetzung der Gesetzesänderungen? Welche Fortschritte gibt es, bei welchen Themen gibt es noch Defizite? LBV-Kreisgruppenvorsitzender und Rechtsanwalt Dr. Söhnlein beleuchtet die Situation aus Sicht des Landesbundes für Vogelschutz.

Referent: Dr. Bernd Söhnlein, Fachanwalt für Verwaltungs-

recht und Vorsitzender der LBV-Kreisgruppe

Anmeldung bis 31. Januar 2021.

www.keb-neumarkt.de

oder per E-Mail: info@keb-neumarkt.de

LBV-Kreisgruppe Neumarkt, Katholische Erwachsenenbildung im Landkreis Neumarkt e.V., Evangelisches Bildungswerk Neumarkt

Politik und Gesellschaft

Donnerstag, 25. Februar 2021, 18.00 Uhr

"Die Arbeitswelt nach Corona: Wird es rosig oder düster?"

Online-Vortrag mit Diskussion

Digitalisierung und Klimaschutz sorgen für vielfältige Veränderungen in der Arbeitswelt. Mit einer alternden Belegschaft wächst der Fachkräftemangel. Wie gut, wie flexibel und wie sicher ist die Beschäftigung in der neuen Arbeitswelt?

Referent: Prof. Dr. Ulrich Walwei

Moderation: Andreas Holl

Anmeldung bis 24. Februar 2021.

KAB- Diözesanbüro Ingolstadt, Tel. 0841/93151815

oder per E-Mail: info@kab-eichstaett.de

KAB Bildungswerk Eichstätt e.V.

Donnerstag, 29. April 2021, 19.00 bis 20.30 Uhr

Fernab von Vernunft und Realität. Wie Verschwörungsmythen funktionieren und was wir dagegen tun können

Online-Vortrag mit Diskussion

Verschwörungsmythen boten bereits lange vor der Corona-Pandemie vorgeblich einfache Erklärungen und Feindbilder für komplexe Zusammenhänge, Krisen und Kriege. Durch soziale Medien hat sich in den letzten Jahren allerdings die Verbreitung solcher Erzählungen und die Vernetzung ihrer Anhänger*innen fernab wissenschaftlicher und journalistischer Standards sowie klarer politischer Abgrenzungen massiv verstärkt. Der Referent stellt die Funktionsweise solcher – häufig antisemitisch konnotierten – Verschwörungsmythen und die Ursachen für deren Erfolg vor und gibt praktische Hinweise für den Umgang im Alltag.

Referent: Martin Stammler, Kompetenzzentrum

Demokratie und Menschenwürde,

Akademie Caritas-Pirckheimer-Haus, Nürnberg

Anmeldung bis 22. April 2021.

E-Mail: erwachsenenbildung@bistum-eichstaett.de

Diözesanbildungswerk Eichstätt e. V. in Kooperation mit dem Kompetenzzentrum Demokratie und Menschenwürde, Akademie Caritas-Pirckheimer-Haus, Nürnberg Ab 15. Februar 2021

Mit Deo durch die Stiftsbasilika Herrieden – Digitale Erlebnistour für Kinder mit der Actionbound-App

Online-Führung

Zum Starten der Erlebnistour kann entweder die Suchfunktion der App verwendet oder der Link https://actionbound.com/bound/basilika-kinder gewählt werden.

Es ist auch möglich, in der App nachfolgenden QR-Code zu scannen:



Katholische Erwachsenenbildung im Landkreis Ansbach e.V.

Ab 31, Januar 2021

Virtuelles 3D-Kirchenpanaroma aus St. Bonifatius in Dietenhofen.

Erleben Sie den postmodernen Kirchenbau, die nach dem hl. Bonifatius benannt ist. Die Kirche wurde 2009 vom Eichstätter Bischof Gregor Maria Hanke OSB geweiht.

https://www.keb-herrieden.de/

Katholische Erwachsenenbildung im Landkreis Ansbach e.V.

Weltkirche

Online-Angebote des Referates Weltkirche der Diözese Eichstätt in Kooperation mit der Diözesanarbeitsgemeinschaft für Erwachsenenbildung im Bistum Eichstätt

Donnerstag, 25. Februar 2021, 19.00 Uhr

Misereor-Fastenaktion 2021 – "Es geht! Anders zusammenleben."

Online-Stammtisch

Lässt das Wahlergebnis 2020 für Bolivien tatsächlich auf die Veränderungen hoffen, die so dringlich erwartet werden? Welche Rolle können hierbei die indigenen Gemeinschaften einnehmen? Ein Bolivien-Experte und ein zugeschalteter Gast einer MISEREOR-Partnerorganisation möchten hierüber mit Ihnen diskutieren.

Informationen zur Anmeldemöglichkeit auf www.fastenaktion.misereor.de

Donnerstag, 4. März 2021, 19.00 Uhr

Misereor-Fastenaktion 2021 – "Es geht! Anders wirtschaften."

Online-Stammtisch

Auch in Deutschland werden Agroforstsysteme schon versuchsweise umgesetzt: Wie funktionieren sie eigentlich? Wie lassen sich Landwirtschaft und Umweltschutz auf einzigartige Weise verbinden und gleichzeitig bessere Lebensbedingungen für die Kleinbauernfamilien schaffen? Schauen Sie mit Fachleuten und einem zugeschalteten Gast aus Bolivien gemeinsam auf diesen nachhaltigen Wirtschaftsansatz!

Informationen zur Anmeldemöglichkeit auf www.fastenaktion.misereor.de

Donnerstag, 11. März 2021, 19.00 Uhr

Misereor-Fastenaktion 2021 – "Es geht! Anders Kirche sein."

Online-Stammtisch

In Deutschland ist die Kirche zweitgrößte Konsumentin an Waren und Dienstleistungen. Sie hat dadurch eine große Marktmacht: Wie können wir vor Ort das damit verbundene Potenzial nutzen und einen glaubwürdigen Beitrag zur Schöpfungsverantwortung leisten? Umweltreferent*innen und Klimaexpert*innen appellieren, gemeinsam dem Reden von Gerechtigkeit Taten folgen zu lassen. Schauen wir, wie dies gelingen kann!

Informationen zur Anmeldemöglichkeit auf www.fastenaktion.misereor.de

Donnerstag, 18. März 2021, 19.00 Uhr

Misereor-Fastenaktion 2021 – "Es geht! Anders unterwegs sein."

Online-Stammtisch

Leben ist Bewegung, im besten Fall sind wir unterwegs und somit in Veränderung. Was heißt die Zusage des neuen MISEREOR-Hungertuches: "Du stellst meine Füße auf weiten Raum" (Psalm 31,9)? Welche Kraft steckt in dieser Gewissheit? Wozu befähigt sie mich? Lassen wir uns gemeinsam das Werk der in Chile geborenen Künstlerin Lilian Morena Sánchez entdecken und uns von erfahrenen Pilger*innen begeistern!

Informationen zur Anmeldemöglichkeit auf www.fastenaktion.misereor.de

Weitere verfügbare digitale Angebote

Filmreihe mit Magdalena Bogner

Abrufbar unter www.keb-neumarkt.de und unter

https://youtu.be/Irfoh-2sN3w (Film 1) https://youtu.be/IED-9rNdQTM (Film 2) https://youtu.be/W13rjBSGVyk (Film 3)

Titel der Reihe: Kirche und Corona

Titel der Videos:

- 1. Ist die Corona-Pandemie eine Strafe Gottes?
- 2. Hilft beten gegen die Verbreitung des Corona-Virus?
- 3. Was bedeutet Religionsfreiheit in Zeiten des Corona-Virus?

Referentin: Magdalena Bogner ist Theologin und war Bun-

desvorsitzende der Kath. Frauengemeinschaft Deutschlands und Vizepräsidentin des Zentralkomitees der deutschen Katholiken, sie ist Autorin meh-

rerer Bücher

Katholische Erwachsenenbildung im Landkreis Neumarkt e.V.

Kurz-Film zu Betreuungsverfügung, Vorsorgevollmacht und Patientenverfügung

Titel: Betreuungsverfügung, Vorsorgevollmacht und Patientenverfügung – was ist das?

Dauer: 4,24 Minuten

Abrufbar unter www.keb-neumarkt.de und https://youtu.be/u3ANBPeLVxY

Katholische Erwachsenenbildung im Landkreis Neumarkt e.V., Evangelisches Bildungswerk Neumarkt in Zusammenarbeit mit der Betreuungsstelle im Landratsamt Neumarkt, der Caritas Kreisstelle Neumarkt, dem Betreuungsverein Die Brücke e.V. und der Abteilung für Palliativmedizin der Kliniken des Landkreises Neumarkt

KEB-Geschäftsstellen im Bistum Eichstätt

KEB – Diözesanbildungswerk e. V.

Luitpoldstraße 2, 85072 Eichstätt

Telefon 08421/50641, Telefax 08421/50649

E-Mail: erwachsenenbildung@bistum-eichstaett.de

Internet: https://www.bistum-eichstaett.de/erwachsenenbildung/

dioezesan-bildungswerk/

KEB – Katholische Erwachsenenbildung im Landkreis Ansbach e.V.

Marktplatz 2, 91567 Herrieden Telefon 09825/8472, Telefax 09825/9279790

E-Mail: post@keb-herrieden.de Internet: www.keb-herrieden.de

KEB – Katholische Erwachsenenbildung im Landkreis Eichstätt e.V.

Pedettistraße 9, 85072 Eichstätt Telefon 08421/3233, Telefax 08421/3286

E-Mail: keb-ei@altmuehlnet.de Internet: www.keb-eichstaett.de

KEB – Katholische Erwachsenenbildung Ingolstadt e.V.

Hieronymusgasse 3, 85049 Ingolstadt Telefon 0841/99354313. Telefox 0841/99354319

E-Mail: keb-in@gmx.de Internet: www.keb-in.de

KEB – Katholische Erwachsenenbildung im Landkreis Neumarkt e.V.

Ringstraße 61, 92318 Neumarkt i.d.Opf. Telefon 09181/9898, Telefax 09181/22453

E-Mail: info@keb-neumarkt.de Internet: www.keb-neumarkt.de

KEB-Geschäftsstellen im Bistum Eichstätt

KEB – Katholische Erwachsenenbildung Roth-Schwabach e.V.

Ringstraße 61, 92318 Neumarkt i.d.Opf. Telefon 09181/9898. Telefax 09181/22453 F-Mail: info@keb-roth-schwabach de

Internet: www.keb-roth-schwabach.de

KEB - Katholische Erwachsenenbildung im Landkreis Weißenburg-Gunzenhausen e.V.

Holzgasse 3, 91781 Weißenburg Telefon 09141/8586-30. Telefax 09141/8586-87

E-Mail: keb.weissenburg-gunzenhausen@bistum-eichstaett.de

Internet: www.keb-wug.de

Katholischer Deutscher Frauenbund Diözesanverband Eichstätt Bildungswerk e.V.

Pedettistraße 4, 85072 Eichstätt Telefon 08421/50-674. Telefax 08421/50-9901-674

F-Mail: info@frauenbund-eichstaett de Internet: www.frauenbund-eichstaett.de

Kolping-Erwachsenen-Bildungswerk Diözesanverband Eichstätt e.V.

Burgstraße 8, 85072 Eichstätt Telefon 08421/50-591. Telefax 08421/50-589 E-Mail: kolping-bw-eichstaett@bistum-eichstaett.de Internet: www.kolping-bildung-eichstaett.de

Bildungswerk der KAB Eichstätt e.V.

Kanalstraße 16-18, 85049 Ingolstadt Telefon 0841/93151815

E-Mail: kab-bildungswerk-eichstaett@gmx.de Internet: www.bildungswerk.kab-eichstaett.de Wir sind der Meinung, dass Bildung einer der wirksamsten Wege ist, um die Welt und die Geschichte menschlicher zu machen.

Papst Franziskus, 2020



Katholische Erwachsenenbildung im Bistum Eichstätt

Luitpoldstraße 2, 85072 Eichstätt Telefon (08421)50-641, Telefax (08421)50-649 E-Mail: erwachsenenbildung@bistum-eichstaett.de Internet: www.bistum-eichstaett.de/ erwachsenenbildung